



乡村振兴第一线

韶关仁化长江镇

小毛竹发挥产业振兴大作用

走进韶关市仁化县长江镇，远远就能望见山林竹海碧波涌动，道路沿线的绿化、景观随处可见竹文化元素。据悉，仁化县有毛竹面积逾35万亩，长江镇更被中国林学会评为“中国毛竹之乡”。近年来，仁化县坚持生态优先、绿色发展，积极发展“科技含量高、三产融合深、经济效益好、竞争能力强”的毛竹绿色产业，助力乡村振兴发展。



做活“竹休闲”文章

长江镇毛竹面积达20万亩，是仁化最大的毛竹抚育基地，被认定为省级“一镇一业”毛竹特色产业镇。近年来长江镇不仅发展竹加工产业，还着力做活“竹休闲”这篇大文章。

长江镇通过毛竹制成的玉扣纸，有“长江纸贵，有胜洛阳”美誉，玉扣纸成为光绪年间的贡纸，远销珠三角及东南亚各国。当地的“土法造纸技艺”被列为省非物质文化遗产保护项目，长江镇凌溪村现已建立起传承保护基地。而凌溪村还是中共五岭地委领导粤赣湘28个县革命武装斗争的所在地。发挥这些资源优势，仁化县推出“寻根粤北红色之源，探秘仁化竹海茶乡”旅游线路，还被认定为广东省森林旅游特色线路。

与此同时，仁化县推出“玉扣纸”“竹制品”为主的一系列文化创意产品，开发竹笋美食、竹简饭餐饮、竹制农具农耕、竹制品手工编制、养生度假，开发林下竹笋、竹荪等生态富硒产品，全力把毛竹打造成“富民产业”“经济支柱产业”和“生态旅游养生产业”。

立足国家全域旅游示范区优势，仁化县各地传承和发扬竹制品编织文化，挖掘竹林生态文化，逐渐发展起了竹科普游、竹研学游、竹制品编织体验以及竹文化浓厚的农家乐、民俗客栈等，带动竹产区发展旅游业，推进毛竹一二、三产业深度融合与发展。



长江土法造纸 长江镇供图

A

促进竹产业创新

仁化县相关负责人介绍称，当地近年来积极搭建企业与科研单位的科技合作平台，以科技成果转化应用加深毛竹综合开发利用，推动毛竹产业向竹科研、竹重组、新材料新设备等高附加值转变，促进竹业经济与乡村统筹推进，与环境

保护协调发展。

在长江镇小叶龙竹种植示范基地，记者看到竹苗长势喜人。长江镇有关负责人介绍称，这是今年4月省林业科学研究院送来的种苗，“他们的‘科技特派员’还现场指导群众种植，这个品种产出的竹笋，可以填补我们长江毛竹不产笋的空

白季节。”据了解，结合开展“我为群众办实事”实践活动，今年长江镇与省林业科学研究院、两家企业签订了多项合作协议，其中新签约引进竹产业项目，投资3亿元建设3条标准化、规范化、现代化竹重组结构材生产线。

通过科技特派员定点帮扶形式，省林业科学研究院带头推动省科学院重点研发“高性能竹基纤维复合新工艺和新产品创制”科技成果运用到结构用竹重组材生产项目中，为相关企业提供户外组材、竹重组材技术服务，并为林农提供林下经济植物种

植、病虫害防治技术培训，同时赠送竹子害虫防治药剂与设备，助力长江镇打造集毛竹抚育、深加工、科学研究于一体的毛竹产业园。

除长江镇外，仁化县还通过招商引资，在今年新签约、新开工了一系列竹产业项目，其中，当地企业与中国林科院木材所、省林科院等单位合作

开发的“竹重组材制备关键技术研发”项目，获得省重点领域研发计划(第五批)项目立项。而位于周田镇的竹产业科研基地，以竹子等作为原材料，研发制造了一套新型清洁制浆设备，已于近日开始试生产。

通过科技特派员定点帮扶形式，省林业科学研究院带头推动省科学院重点研发“高性能竹基纤维复合新工艺和新产品创制”科技成果运用到结构用竹重组材生产项目中，为相关企业提供户外组材、竹重组材技术服务，并为林农提供林下经济植物种

植、病虫害防治技术培

训，同时赠送竹子害虫防治药剂与设备，助力长江镇打造集毛竹抚育、深加工、科学研究于一体的毛竹产业园。

除长江镇外，仁化县还通过招商引资，在今年新签约、新开工了一系列竹产业项目，其中，当地企业与中国林科院木材所、省林科院等单位合作

开发的“竹重组材制备关键技术研发”项目，获得省重点领域研发计划(第五批)项目立项。而位于周田镇的竹产业科研基地，以竹子等作为原材料，研发制造了一套新型清洁制浆设备，已于近日开始试生产。

通过科技特派员定点帮扶形式，省林业科学研究院带头推动省科学院重点研发“高性能竹基纤维复合新工艺和新产品创制”科技成果运用到结构用竹重组材生产项目中，为相关企业提供户外组材、竹重组材技术服务，并为林农提供林下经济植物种

植、病虫害防治技术培

训，同时赠送竹子害虫防治药剂与设备，助力长江镇打造集毛竹抚育、深加工、科学研究于一体的毛竹产业园。

除长江镇外，仁化县还通过招商引资，在今年新签约、新开工了一系列竹产业项目，其中，当地企业与中国林科院木材所、省林科院等单位合作

开发的“竹重组材制备关键技术研发”项目，获得省重点领域研发计划(第五批)项目立项。而位于周田镇的竹产业科研基地，以竹子等作为原材料，研发制造了一套新型清洁制浆设备，已于近日开始试生产。

湛江吴川

89岁老党员行善不止
热衷助学修路发挥余热

文/图 羊城晚报记者 袁增伟

今年89岁的吴川市塘缀镇下圩村村民林家喜，已有65年党龄，热衷于扶贫济困，捐资助学，修路补路。在当地只要提起“六爹”，几乎无人不晓。据了解，20多年来他为公益慈善事业先后共捐资300多万元。

记者近日前往吴川采访林家喜。虽然他已年迈，但仍希望能在有生之年尽自己绵薄之力，为家乡建设贡献余热。

裂痕累累，其妻子还身患疾病，“六爹”向叶家捐出3万多元，支持叶家建一幢平房。

2015年强台风“彩虹”正面袭击湛江，塘缀有个别房屋倒塌。台风过后，“六爹”主动资助5户倒塌房屋户建新房。黄竹塘村的阿成等两户、茅园村的亚生等贫困户，“六爹”都主动为他们捐资建房，使这些贫困户能重拾生活的信心。单是目前，“六爹”还在资助5户贫困户建房。

在塘缀镇木头田村的“四奶奶”，儿子身故后，媳妇远嫁他乡，“四奶奶”独自带着几个孩子艰难生活，住的又是危房，处境令人担忧。“六爹”得知她的情况后，主动捐资数万元为她建起了一幢平房。叶屋村贫困户叶荫源，家住泥坯危房，看到塘缀镇中心小学没有篮球场，就捐出了10万元。

塘缀镇木头田村的“四奶奶”，儿子身故后，媳妇远嫁他乡，“四奶奶”独自带着几个孩子

艰难生活，住的又是危房，处境令人担忧。“六爹”得知她的情况后，主动捐资数万元为她

建起了一幢平房。叶屋村贫困户叶荫源，家住泥坯危房，

到这条街上，挥汗如雨地干起修路的活儿来了。2008年9月，村民们欣喜地发现，这条多年来烂的路终于铺成了平整的水泥化硬底道。

在出资20多万元修好大通街后，“六爹”还出资修葺了镇内多条街道，包括长700多米的跃进路、长700多米的建设一路二路、长500多米的创业路、长100多米的东升路，以及人民东路、新华路等。“当时修路真是修上瘾了，如果哪天不外出修路，心里就觉得痒痒的”，“六爹”说，为了修葺这些道路，那些年来，他共捐出了40多万元。

“六爹”平时关心时事，关心家乡的变化和发展，乐于为家乡发展出谋划策。“湛江空港经济蓄势待飞，塘缀镇将迎来千载难逢的发展良机，必须要抢抓机遇，推动塘缀经济发展。”“六爹”手拿着一份官方材料，激动地说，湛江吴川机场空港经济区选址在吴川市塘缀镇，“塘缀镇在不远的未来，有望迎来大发展。”

热心捐资助学

“六爹”并不是很富的人，几十年来他的生活很朴素，平时代步的是一辆骑了多年的自行车。但退休以来的这些年，他热衷公益慈善，好事做了一件又一件。他捐资助学，出钱修路，扶贫济困，是一个乐善好施、热心公益慈善的老党员。他20多年来不求名利的慈行善举，很多塘缀街坊都看在眼里，记在心上。

在“六爹”看来，帮助家乡发展最好的办法就是捐资助学，做好教育事业。多年来，“六爹”资助了20多位成绩优秀、但家庭贫困上不起学的寒门学子。同时，对于考上重点大学的贫困学子，“六爹”对他们给予奖励，使他们得以顺利完成学业。

“六爹”积极支持塘缀镇教育事业发展，先后为塘缀镇中心小学、塘缀镇第二小学及张炎纪念中学修建球场，改善教学设施和校园绿化等。他看到塘缀镇中心小学没有篮球场，就捐出了10万元。

佛山地铁3号线建设有进展：
与广州地铁7号线实现接驳

未来将成为佛山轨道线网中最便捷的“南北大动脉”

羊城晚报讯 记者欧阳志强

报道：近日，随着中铁装备TBM盾构机破壁而出，中铁广州局佛山地铁3号线“北滘新城站—高村站”盾构区间右线隧道贯通，这意味着佛山地铁3号线与广州地铁7号线实现了接驳。

该项目建成通车后，将成为广佛一体化的“交通大动脉”，实现与顺德北部区域、广州大学城、广州科学城连接贯通，有力改善顺德市民出行条件、缓解交通拥堵压力，推动顺德城市轨道交通网发展。

据悉，佛山地铁3号线未来可换乘的轨道交通线路多达13条，其中多条可换乘进入广州，将成为佛山轨道线网中最便捷的“南北大动脉”。

东莞“围村收费”报道追踪：
多个社区已撤岗暂停收费

交通部门表示近期会召开说明会

羊城晚报讯 记者余宝珠报

道：羊城晚报关于东莞停车场的重磅调查报道（见7月14日A7版）引起广泛关注。市民聚焦的“围村收费”问题终于迎来新进展：目前东莞已有多个社区正在整改中。记者8月10日走访东莞市高埗镇、寮步镇发现，不少村（社区）收费卡口已被拆除，一些村（社区）也暂停了停车收费。10日，东莞市交通运输局回应记者称，目前东莞多个社区已针对“围村收费”开展整改，全市整改还在进行中，近期将召开情况说明会，向公众通报最新整改情况。

10日，在东莞市高埗镇上江城村，村口的收费岗亭还在，但出入口的闸口已经打开。记者留意到，村内地面上划有不少停车位，但很多车辆都没有停放在指定位置上。在高埗镇高埗村一带，振兴东六横路、振兴东五横路之前的收费岗亭已不见了踪影，但附近的几条小巷道里，可以实现“同进同出”的无人识别车牌的闸口还在，旁边的“机动车停车收费标准牌”也还依然存在。虽然闸口还在，但收费已经暂停了。记者从振兴东五横路进入高埗村，入村不再需要经过岗亭，最后从

尽管多个村（社区）已经撤岗暂停收费，但很多市民仍担心未来收费现象仍会卷土重来。那么，被整改撤岗的村（社区）未来还会继续停车收费，整改的具体内容都包括了哪些？记者也就上述问题采访了东莞交通部门，其回应称，将于近期召开情况说明会，届时会通报整改情况。

肇庆怀集“玻璃男孩”报道追踪：
“玻璃男孩”被肇庆学院录取

曾广和母亲展示录取通知书

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员梁振华摄影报道：“终于拿到录取通知书了！9月12日就开学了！”8月10日下午，肇庆市怀集县岗坪镇的“玻璃男孩”曾广对记者说道。

去年，他高考超过理科本科线29分（详见《羊城晚报》2020年8月11日A4版《玻璃男孩相信知识改变命运》），未被录取，他毅然选择复读。今年，他的高考成绩超过理科本科线76分，不管是学校还是专业，都有了更大选择空间。

参照去年填报志愿，今年他填报将目光放在了离家最近的肇庆学院上，选择了物联网工程、软件工程、数学等专业。在他看来，选择专业既要根据自身身体实际情况，也要着眼于未来，跟着时代发展趋势走。

“我的身体状况比不上别人，而且对今后就业也有很大的影响，所以，这次，我还是选择了离家比较近的大学以及计算机相关的‘烧脑’专业，希望能学有所长，勇敢面对未来的困难与挑战。”曾广说道。

揭阳普宁首宗袭警案宣判：

男子殴打抱摔民警获刑二年

羊城晚报讯 记者赵映光、

通讯员揭法宣报道：今年3月1日，“袭警罪”正式入刑。4月，揭阳普宁市一男子竟暴力袭警，以身试法。被告人10日从揭阳市中级人民法院获悉，近日普宁市人民法院一审宣判了普宁市首宗涉嫌袭警案，依法以袭警罪判处被告人杨某有期徒刑二年，被告人最终受到了法律的制裁，尝到了一时冲动的苦果。

法院经审理查明，2021年4月21日23时许，被告人杨某龙与被害人杨某祥因生活琐事打架。次日1时许，杨某祥报警，普宁市公安局里湖派出所民警郭某、邱某带辅警林某赶到现场处置。审理法院认为，被告人杨某龙拒不配合调查，用脚踹杨某祥，并殴打、抱摔民警郭某、邱某，致使其受伤。随后，杨某龙在被带往派出所途中将警车车窗踢掉。

在派出所约束期间，杨某龙还破坏办案区办公设施。民警赖某和辅警林某上前制止时，赖某被杨某龙咬伤右手臂。

审理法院认为，被告人杨某龙采用暴力袭击正在依法执行职务的人民警察并致两名民警轻微伤，妨碍社会管理秩序，其行为已构成袭警罪。杨某龙归案后如实供述罪行且认罪认罚，依法可从轻处罚。法院遂依法作出上述判决。